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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Інтертекстуальність визнана однією з 

провідних ознак сучасної літератури. Упродовж останніх десятиліть вона є 

предметом теоретичного осмислення у працях багатьох науковців. Поняття 

інтертекстуальності давно вийшло за межі літературознавчої категорії, 

засвідчуючи свою універсальність як особливий модус художнього мислення, 

що формує індивідуально-авторську своєрідність естетичної картини світу через 

діалогічні зв’язки з текстами-попередниками.  

Особливого значення інтертекстуальність набула у творчості 

шістдесятників. Вона для них не тільки один з провідних принципів творення 

художнього світу та засіб інтелектуалізації поетичного висловлювання, а й 

утвердження національної самобутності української культури в колі інших 

світових культур. Особливо важливою є інтертекстуальність для наукового 

осмислення поетичного доробку Ліни Костенко – авторки, яка, зберігаючи 

вірність естетичним принципам шістдесятництва, долає межі цієї творчої 

проблеми, утверджує свій унікальний ідіостиль з властивою йому масштабністю 

осягнення загальнолюдських філософських питань, багатою асоціативністю, 

настановою на ведення діалогу зі світовою культурою з позицій національної 

традиції.  

Творчість Ліни Костенко є одним з найяскравіших явищ українського 

письменства XX – початку XXI століть. Чимало аспектів літературного доробку 

авторки здобули ґрунтовне теоретичне висвітлення у працях українських та 

зарубіжних учених. Низка важливих поетологічних особливостей лірики та ліро-

епосу Ліни Костенко в широкому культурно-історичному контексті осмислені у 

працях С. Барабаш, В. Брюховецького, М. Ільницького, Г. Клочека, В. Моренця, 

Г. Сивоконя; історіософія поетеси стає предметом спеціального зацікавлення 

таких науковців, як Р. Мариняк, Р. Мовчан, В. Панченко, І. Пономаренко та ін.; 

провідні естетичні принципи творення художньої картини світу та жанрово-

стильові особливості поезії авторки висвітлені в працях О. Башкирової, 

К. Дюжевої, Т. Коляди, Д. Гусара-Струка, Д. Козія, В. Саєнко, Т. Салиги, 

Є. Сверстюка, Е. Соловей, І. Фізера та ін. 
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Науковці неодноразово зверталися до проблеми зв’язків Ліни Костенко зі 

світовою культурою і, зокрема, літературою у творчості Ліни Костенко 

(О. Башкирова, С. Дячок, М. Найдан, І. Пономаренко та ін.). Отже, актуальність 

теми магістерської роботи зумовлена необхідністю комплексного 

літературознавчого дослідження особливостей інтертексту поетичного доробку 

Ліни Костенко в контексті провідних тенденцій розвитку українського 

письменства другої половини ХХ – початку XXI століть.  

Метою дослідження є теоретичне осмислення, систематизація та аналіз 

інтертекстуальних зв’язків, представлених лірикою Ліни Костенко.  

Досягнення визначеної мети передбачає розв’язання низки завдань:  

– охарактеризувати інтертекстуальність як об’єкт наукового дослідження;  

– визначити та класифікувати основні джерела інтертекстуальності в 

конкретних творах письменниці;  

– дослідити провідні функції інтертексту в поетичних творах Ліни 

Костенко на основі узагальнення результатів аналізу.  

Об’єктом дослідження є ліричні твори Ліни Костенко, які склали поетичні 

збірки «Проміння землі» (1957), «Вітрила» (1958), «Мандрівки серця» (1961), 

«Над берегами вічної ріки» (1977), «Неповторність» (1980), «Сад нетанучих 

скульптур» (1987), «Вибране» (1989), «Річка Геракліта» (2011), «Мадонна 

перехресть», «Триста поезій» (2012).  

Предметом дослідження стали прояви інтертекстуальності в ліричних 

творах Ліни Костенко, що спостерігаються на різних рівнях організації 

художньої структури (образному, ідейному, лексико-синонімічному). 

Відповідно до поставленої мети та завдань були застосовані такі методи 

дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез), що дозволили уточнити 

термінологічний апарат на основі зіставлення низки літературознавчих 

дефініцій і концепцій; метод інтертекстуального аналізу, який дав можливість 

виявити міжтекстові зв’язки, репрезентовані в творчості Ліни Костенко; 

архетипний, за допомогою якого було виявлено образні домінанти національної 

свідомості, художньо переосмислені у творчому доробку авторки; порівняльно-

історичний та порівняльно-типологічний, на основі якого здійснено 
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компаративний аналіз масиву інтертексту в поезії Ліни Костенко у зіставленні з 

прототекстами, а також з’ясовано семантику понять «інтертекстуальність», 

«ремінісценція», «алюзія» в сучасному літературознавстві та проаналізовано 

джерела інтертекстуального рецепіювання; біографічний, що дозволив 

простежити розвиток індивідуально-авторського стилю поетеси у зв’язку з 

головними параметрами її творчості; системний, застосований у процесі 

узагальнення й систематизації підходів щодо застосування інтертексту в поезіях 

у межах історико-літературних епох; історико-літературний, котрий дав 

можливість дослідити історіософські аспекти творчості поетеси.  

Теоретико-методологічним підґрунтям магістерської роботи стали 

праці з теорії інтертекстуальності Р. Барта, М. Бахтіна, Ж. Женетта, 

К. Ковальової, Ю. Крістевої, Ю. Лотмана, Н. Фатєєвої та ін.; загальнотеоретичні 

літературознавчі та історико-літературні праці Н. Зборовської, І. Ільїна, 

І. Качуровського, М. Наєнка, Н. Ніколіної, А. Ткаченка та ін.; праці та розвідки, 

що висвітлюють різні аспекти творчості Ліни Костенко (В. Брюховецький, 

М. Ільницький, Г. Клочек, Т. Коляда, Р. Мариняк, В. Моренець, І. Пономаренко, 

Т. Салига, Є. Сверстюк, Г. Сивокінь, Е. Соловей, І. Фізер та ін.).  

Наукова новизна магістерської роботи полягає у спробі системного 

аналізу інтертекстуальності та її функцій, репрезентованої у ліриці Ліни 

Костенко.  

Теоретичне значення праці полягає в узагальненні наукових підходів до 

осмислення явища інтертекстуальності у творчості Ліни Костенко, розширенні 

уявлень про соціокультурні та власне естетичні особливості літературного 

процесу другої половини ХХ – початку XXI століть. 

Практичне значення одержаних результатів зумовлене можливістю 

використання основних положень магістерської роботи під час викладання 

спецкурсів з історії та теорії літератури у вищій школі, при написанні курсових 

та дипломних робіт. 

Апробація роботи. Результати магістерської роботи обговорено на 

засіданнях кафедри української літератури. Окремі аспекти роботи 
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оприлюднювалися у формі доповідей на наукових і науково-практичних 

конференціях різного рівня.  

Публікації. Проблематику, теоретичні та практичні результати 

магістерського дослідження викладено в 1 одноосібній статті 

«Інтертекстуальність як явище універсальне» (Збірник наукових статей 

«Літературознавчі студії» Вінницького державного педагогічного університету 

імені Михайла Коцюбинського, Випуск 14, 2020 р.). 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків і списку використаних джерел (71 позиція). Загальний обсяг 

роботи складає 80 сторінок, обсяг основного тексту становить 73 сторінки. 
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